
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 212 4331,-4332
Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα 21-01-2025               
Αρ. πρωτ.: 17308  

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2595/10-1-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Χρ. Σταρακά, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η εμφάνιση διαφόρων νοσημάτων των ζώων μπορεί να οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, 
όπως: 
✓ Διασυνοριακές Κινήσεις Ζώων: Η εισαγωγή ζώντων ζώων από άλλες χώρες μπορεί να ενέχει τον 

κίνδυνο εισαγωγής νέων παθογόνων παραγόντων. 
✓ Κλιματικές Αλλαγές: Οι αλλαγές στις κλιματικές συνθήκες μπορούν να επηρεάσουν τη 

μετάδοση και την εξάπλωση νοσημάτων. 
✓ Μειωμένη Βιοασφάλεια: Η μη τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας από τους κτηνοτρόφους και 

τους εμπλεκόμενους φορείς μπορεί να συμβάλει στην εξάπλωση νοσημάτων κ.λ.π.

Η χώρα μας συνορεύει με κράτη μέλη αλλά και τρίτες χώρες, στις οποίες πολλά νοσήματα των 
ζώων είναι σε ενδημική κατάσταση (Ευλογιά των Αιγοπροβάτων, Πανώλη των Μικρών 
Μηρυκαστικών, Αφρικανική Πανώλη των Χοίρων, Αφθώδης Πυρετός κ.λ.π.). Ως προς τη μετάδοση 
των νοσημάτων εντός της χώρας, η σχετική επιδημιολογική έρευνα βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη. 
Εντούτοις, έχει αναγνωρισθεί από την επιστημονική κοινότητα ότι οι μετακινήσεις ζώων (προς 
σφαγή, προς βοσκές, για πάχυνση, για αναπαραγωγή) αποτελούν τον κυριότερο παράγοντα 
μετάδοσης και διασποράς των διασυνοριακών νοσημάτων μεταξύ των εκτροφών. Στο πλαίσιο 
αυτό, η εν λόγω έρευνα κατευθύνεται προς την ιχνηλάτιση των μετακινήσεων ζώων στην ελληνική 
επικράτεια. 

Ως προς τις ενέργειες για την έγκαιρη διάγνωση και αποτροπή εξάπλωσης διασυνοριακών 
νοσημάτων, η εφαρμογή του προγράμματος των τεσσάρων διασυνοριακών (εξωτικών) νοσημάτων 
(ΤADs) (Οζώδης Δερματίτιδα Βοοειδών, Ευλογιά των Αιγοπροβάτων, Αφθώδης Πυρετός, Πανώλη 
των Μικρών Μηρυκαστικών) που ξεκίνησε το 2017, αποσκοπεί στην ενεργητική και παθητική 
επιτήρηση, αλλά και στη διασφάλιση της έγκαιρης αντιμετώπισης εστιών των παραπάνω 
νοσημάτων, έχοντας ως στόχο, τόσο την εξασφάλιση της υγείας του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
όσο και τη διαφύλαξη του εθνικού, ευρωπαϊκού και διεθνούς εμπορίου ζώων και ζωικών 
προϊόντων. Το εν λόγω Πρόγραμμα εφαρμόζεται στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης και Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και στις Περιφερειακές Ενότητες Λέσβου, Λήμνου, 
Σάμου, Ρόδου, Χίου και Κω (περιοχές υψηλού κινδύνου λόγω της γειτνίασης τους με χώρες, όπου 
τα εν λόγω νοσήματα εκδηλώνονται). Στη με αριθ. 1077/150685/29-05-2024 απόφαση του 
υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με θέμα: «Πρόγραμμα επιτήρησης και λήψης 
μέτρων για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου της Ελλάδας από τα εξωτικά νοσήματα της 
οζώδους δερματίτιδας των βοοειδών, του αφθώδους πυρετού, της πανώλης των μικρών 
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μηρυκαστικών και της ευλογιάς των προβάτων και αιγών, για το έτος 2024», περιγράφονται οι 
λεπτομέρειες εφαρμογής των προγραμμάτων επιτήρησης και λήψης μέτρων για την προστασία 
του ζωικού κεφαλαίου της Ελλάδας από τα εξωτικά νοσήματα, σύμφωνα με το άρθρο 26 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/429. 

Επίσης, στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου εφαρμόζεται παθητική επιτήρηση για την Ευλογιά των 
Αιγοπροβάτων μέσω του προγράμματος THRACE, υπό την αιγίδα της EUFMD και του FAO και σε 
συνεργασία με τις βουλγαρικές και τις τουρκικές κτηνιατρικές αρχές. Η Περιφερειακή Ενότητα 
Έβρου θεωρείται περιοχή υψηλού κινδύνου για την είσοδο ζωονόσων στην Ελλάδα λόγω της 
γεωγραφικής της θέσης. Όσον αφορά στην Ευλογιά των Αιγοπροβάτων, το πρόγραμμα THRACE 
περιλαμβάνει κλινική επιτήρηση στα πρόβατα και στις αίγες.

Στο πλαίσιο των μέτρων που έχουν ληφθεί για τον περιορισμό εξάπλωσης του ιού της Πανώλης 
των Μικρών Μηρυκαστικών, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) συμμετείχε στη σύνταξη της υπ’ αριθμ. 
1396/209433/16.07.2024 εγκυκλίου της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ, όσον αφορά 
στη διακίνηση των ζωοτροφών από επιχειρήσεις που διαθέτουν τις εγκαταστάσεις τους εντός των 
Ζωνών Προστασίας και/ή Επιτήρησης. 
Επίσης, με τα υπ’ αριθμ. 660/212346/18.7.2024, 672/218016/23.7.2024, 686/225914/29.7.2024 
και 816/246996/16.8.2024 έγγραφα της εν λόγω Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών 
του ΥΠΑΑΤ, δόθηκαν επιπρόσθετες πληροφορίες και οδηγίες προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας 
Ζωοτροφών των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) και των Τμημάτων 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Ελέγχων (ΤΑΑΕ) του ΥΠΑΑΤ που εδράζονται στις περιοχές, όπου ορίστηκαν 
οι Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης, σχετικά με τα μέτρα για τη διακίνηση ζωοτροφών.

Στο πλαίσιο των μέτρων που έχουν ληφθεί για τον περιορισμό εξάπλωσης του ιού της Ευλογιάς 
των Αιγοπροβάτων, η ως άνω Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ εξέδωσε 
τα με αριθμ. 84/251071/22.08.2024, 354609/14.11.2024 και 364418/21.11.2024 έγγραφα, με 
οδηγίες προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών των ΔΑΟΚ και των ΤΑΑΕ του ΥΠΑΑΤ που 
εδράζονται στις περιοχές, όπου ορίστηκαν οι Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης, σχετικά με τα 
μέτρα για τη διακίνηση ζωοτροφών.   

Στο σύνολο των προαναφερθεισών οδηγιών, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην υποχρεωτική τήρηση 
μέτρων βιο-ασφάλειας κατά τη μεταφορά ζωοτροφών για τη διασφάλιση της αποφυγής 
διασποράς των νόσων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Χρ. Σταρακά

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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